ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 341.96

А.С. Григорьева магистрант Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского г. Саратов, Россия

ИСЧЕРПАНИЕ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ПРАВА НА ТОВАРНЫЕ ЗНАКИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ТРАНСГРАНИЧНОГО ОБОРОТА

В настоящее время, во время активного международного сотрудничества, которое является одной из главных составляющих развития бизнеса, все чаще приходится сталкиваться с такой проблемой, как защита прав на товарные знаки в международной торговле.

В России существует принцип исчерпания исключительного права, который дает возможность любому лицу беспрепятственно пользоваться и распоряжаться товаром, введённым правообладателем в гражданский оборот.

Предусмотренное законом исчерпание прав относится к законно импортированным товарам, в случае правомерного введения в гражданский оборот за рубежом, и дальнейшего импорта на территорию страны.

Хотелось бы отметить, что Вилинов А. выделяет три принципа исчерпания исключительных прав, а именно: национальный, региональный и международный. [1, с. 14]. Если обратиться к правовым системам зарубежных стран, мы увидим, что в Канаде действует международный принцип исчерпания исключительных прав, а в Европейском Союзе действует региональный принцип.

Между тем, в России действует национальный принцип исчерпания исключительных прав. Данный принцип регулируется в рамках действующего гражданского законодательства. Понятие исчерпания прав раскрывается в ст. 1487 Гражданского кодекса РФ: "Не является нарушением исключительного права на товарный знак использование этого товарного знака другими лицами в отношении товаров, которые были введены в гражданский оборот на территории Российской Федерации непосредственно правообладателем или с его согласия". [2].

Стоить обратить внимание, что в целях разрешения проблемы защиты интеллектуальной собственности, а также для развития торговли, страны заключают между собой международные соглашения. 29 мая 2014 года был создан Евразийский экономический

Юридические науки

союз, который начал свою работу с 1 января 2015 года. Россия входит в состав государствучастников данного союза. Хотелось бы отметить, что, в пункте 16 Приложения №26 к Договору о Евразийском экономическом союзе, закреплен принцип исчерпания права на товарный знак в ЕАЭС. Данный принцип заключается в том, что: "На территориях государствчленов применяется принцип исчерпания исключительного права на товарный знак, товарный знак Союза, в соответствии с которым не является нарушением исключительного права на товарный знак, товарный знак Союза использование этого товарного знака, товарного знака Союза в отношении товаров, которые были правомерно введены в гражданский оборот на территории любого из государств-членов непосредственно правообладателем товарного знака и (или) товарного знака Союза или другими лицами с его согласия". [3]. Таким образом, закрепляется региональный принцип исключительного права. Поскольку, по юридической силе, данный международный договор занимает главенствующую роль по отношению к Гражданскому кодексу Российской Федерации, можно говорить о том, что товар, ввезенный на территорию стран- членов союза, может пересекать границу территории РФ, не нарушая законодательства РФ.

В свою очередь в России высшие судебные инстанции применяют данный принцип и к международным отношениям, устанавливая тем самым международный уровень действия данной нормы на исчерпание исключительного права правообладателя товарного знака. В научной литературе также отмечаются положительные стороны данного распространения принципа, поскольку у потребителя имеется возможность выбора не только российской продукции, но и зарубежной. Поскольку запрет на распространение нормы исчерпания права на международном уровне, создаст угрозу монополии национального производителя. Предлагается исключить из статьи 1487 ГК РФ, касающейся правовой нормы об исчерпании прав, словосочетания "только на территории Российской Федерации". Поскольку, исключение данного словосочетания, способствует возможности создания единого подхода в правоприменительной практике, в отношении товарных знаков и их правовой охраны.

Делая вывод, нужно сказать, что вопрос исчерпания права должен быть рассмотрен в качестве эффективных изменений в экономической и социальной сфере отдельных государств ЕАЭС. Поэтому необходим международный уровень взаимодействия стран, для разрешения данной проблемы.

Список литературы

- 1. Вилинов А. Легализация параллельного импорта в России: позиции федеральных органов и бизнес-сообщества / А. Вилинов, А. Рябчикова // Интеллектуальная собственность. Промышленная собственность. 2013.-№ 2.-С.12-24.
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть четвертая: Федеральный закон от 18.12.2006 № 230-ФЗ (ред. от 01.07.2017) // Собр. законодательства РФ. 2006. № 52 (Часть 1). Ст. 1487.
- 3. Договор о Евразийском экономическом союзе. Приложение 26. Протокол об охране и защите прав на объекты интеллектуальной собственности. Ч. 5.

© А.С. Григорьева, 2018